

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о работе Тивьяевой Ирины Владимировны над докторской диссертацией  
«Когнитивно-коммуникативная концепция мнемической деятельности»,  
представленной к защите на соискание ученой степени  
доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Тивьяева Ирина Владимировна является выпускницей Тульского государственного университета, который она окончила в 2004 году с присвоением квалификации «Лингвист. Переводчик. Преподаватель». В период с 2005 по 2007 гг. являлась соискателем степени кандидата наук при кафедре лингвистики и перевода Тульского государственного университета. В 2007 году в диссертационном совете при Воронежском государственном университете защитила кандидатскую диссертацию по специальности 10.02.04 – германские языки на тему «Ретроспективные сверхфразовые единства: формы и функции (на материале английского языка)», выполненную под руководством доктора филологических наук, профессора М.Л. Макарова.

С января 2018 года Тивьяева Ирина Владимировна прикреплена к кафедре языкознания и переводоведения Института иностранных языков Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» для завершения работы над докторской диссертацией, планомерные исследования по теме которой фактически велись с 2008 года.

В этот период И.В. Тивьяевой была разработана и предложена концепция диссертационного исследования, сформулированы цели и задачи, составлена авторская картотека, послужившая эмпирической базой исследования, проведена аналитическая обработка языковых данных, осуществлен анализ полученных результатов и сделаны выводы. В диссертационной работе И.В. Тивьяевой получены теоретические и практические результаты, значимые для современной науки о языке.

Характеризуя диссертанта как научного работника, отмечаю ее самостоятельность, способность разрабатывать лингвистические модели сложных процессов и систем, решать теоретические и практические исследовательские задачи, обоснованно выбирать и применять исследовательские стратегии, методы и подходы.

Об общем высоком уровне диссертационной работы и о самостоятельности И.В. Тивьяевой свидетельствуют многочисленные публикации по теме исследования, в том числе одна монография, 17 статей, опубликованных в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки РФ, и 3 статьи в изданиях, индексируемых в зарубежных наукометрических базах данных Scopus и Web of Science. Результаты исследовательской работы И.В. Тивьяевой были представлены в виде докладов на 15 конференциях международного и всероссийского уровня.

Исследование И.В. Тивьяевой отличается *актуальностью*, которая состоит в получении лингвистического описания принципов вербального кодирования памяти как когнитивной системы организации личного опыта,



обладает *теоретической и практической значимостью, научной новизной*. В работе представлена концепция вербализации мнемических процессов в ходе коммуникации на естественном языке. Привлечение теоретико-понятийного и методологического аппарата когнитивной психологии, лингвистики и теории коммуникации позволило автору сделать ряд интересных выводов о специфике языковой манифестации мнемической деятельности.

Выполненная И.В. Тивьяевой диссертация на актуальную тему носит законченный характер, а ее автор проявил себя как состоявшийся исследователь, отличающийся самостоятельностью в постановке исследовательских целей и задач, целеустремленностью, исключительной работоспособностью и высокой научной эрудицией. Результаты диссертационного исследования имеют научную значимость как для теории, так и для практики лингвистической науки. Считаю, что работа И.В. Тивьяевой может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

24 апреля 2018 г.

Научный консультант  
доктор филологических наук,  
профессор, заведующий кафедрой  
языкознания и переводоведения  
ИИЯ ГАОУ ВО МГПУ

О.А. Сулейманова

Адрес: 105064, г. Москва,  
Малый Казенный пер., д. 5Б.  
Тел.: +7 (495) 607-38-57,  
olgasoul@rambler.ru

*Подпись руки О.А. Сулеймановой подтверждено  
главным бухгалтером финансово-экономической дирекции*



*О.Н. Макашова*